

### 提供财政资金逾8亿元,共建产业园区13个

# 珠遵协作推进跨区域高质量发展

□本报记者 马涛

提供财政援助资金8.625亿元、共建产业园区13个、累计帮助8.65万名遵义农村劳动力实现就业、实现消费协作金额39.33亿元……4月11日,记者从粤黔协作工作队遵义工作组(以下简称“珠海驻遵义工作组”)获悉,自结对协作以来,珠海携手遵义,坚持“巩固成果为本、利益联结为先、产业带动为重、人才支持为要”的工作思路,助力遵义市8个县(市)乡村振兴稳步向前,共同推进跨区域高质量发展。

在务川自治县中等职业学校,来自珠海市理工职业技术学院的李树荣老师正在给学生们上语文课,讲解文中人物个性,学生们积极回应,课堂氛围十分活跃。

李树荣是东西部协作教育“组团式”帮扶成员之一,他2022年8月来到务川中等职业学校后,立即投入到工作中,负责4个班的语文教学任务,扎实的专业知识赢得了师生们的一致好评。

自2022年8月教育“组团式”帮扶工作开启以来,珠海市充分调动整合最优教育资源,珠海市理工职业技术学院与务川中等职业学校实施“组团式”对口帮扶,双方聚焦教育巩固提升,创新教育合作模式、扩大教育合作范围,共同谱写东西部协作的教育新篇章。

务川的教育“组团式”帮扶,是东西部协作工作的一个缩影……

在产业协作方面,珠海市帮助遵义实施产业提质扩量增效,引进东部优势企业118家,全面开展“双

百”行动,已签约或在建项目31个,实际到位投资额达17.4亿元,共建产业园区13个。

在劳务协作方面,珠海通过创新模式,累计帮助8.65万名遵义农村劳动力实现就业。

在消费协作方面,珠海两地积极搭建协作平台,持续提升消费协作能级量级,全力助推黔货遵品“出山入海”,实现消费协作金额39.33亿元。

在支持国家乡村振兴重点县方面,珠海引导各方资源,向国家乡村振兴重点帮扶县倾斜。投入逾千万元建设正安县湄潭镇坪生村和务川自治县柏村镇长脚村,全力打造特色田园乡村振兴集成示范点。两县新增引进企业34家,建成产业园区3个,入驻企业23家。

珠海还选派10名医生和12名

教师在正安、务川两县人民医院、普通中学、中等职业学校深入开展“组团式”帮扶。同时,2022年珠海累计投入市财政资金1049万元、社会捐赠资金331.8万元,2023年拟继续投入财政资金1291万元,完善“两院四校”教育教学及医疗基础设施,改善基础教育教学和农村群众就医环境。

在易地扶贫搬迁后续扶持方面,2022年珠海在易地扶贫搬迁安置区投入帮扶资金2572万元,实施帮扶项目24个,受益农村人口达98749人。

山水相携,未来可期。珠海驻遵义工作组相关负责人表示,接下来,珠海两地将进一步聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接要求,继续奋力谱写东西部协作新篇章。

### 市农发中心举办农业知识产权保护和支撑技术培训班 保护农业知识产权 加强人才队伍建设

本报讯 记者马涛报道:为进一步加强我市农业系统知识产权人才队伍建设,4月10日,珠海市现代农业发展中心(以下简称“市农发中心”)举办了农业知识产权保护和支撑技术培训班。来自广东省种子协会、珠海市农业农村局各业务科室的负责人和骨干等50多人参加培训。

本次培训班邀请农业农村植物新品种测试(广州)分中心常务副主任徐振江、华南农业大学知识产权研究中心主任刘雪梅、农业农村植物新品种测试(广州)分中心质量负责人饶得花、广州知农知识产权有限公司总经理梁嘉鸣4位行业知名专家进行集中授课。

4位专家分别围绕《植物新品种保护与支撑技术》《实质性派生品种制度解读》《农产品地理标志解读》《植物新品种权申请实务与维权打假》等主题进行了讲解,并结合植物新品种权申请、维权和DUS测试(指对申请保护的植物新品种进行特异性、一致性和稳定性的栽培鉴定试验或室内分析测试)进行了相关案例分析。与会人员就实际工作中遇到的相关种业知识产权方面的问题与4位专家进行了深入的互动交流。

### 无人机采集水样 当场出具监测结果 我市开展突发环境事件应急监测演练



出动无人机开展应急监测。 本报记者 吴长赋 摄

本报讯 记者许晖报道:近日,市生态环境局组织市东部生态环境监测中心,开展突发环境事件应急监测演练活动。

“A公司一存放电镀液(铜氨母液)、保险粉(连二亚硫酸钠)的原料仓库发生火灾事故,现场明火已扑灭,事故现场空气有轻微刺激性气味,事故前期因拦截处置不及时造成部分消防废水经管网流入厂区旁小河涌,请你们立刻到现场进行应急监测。”演练开始,应急指挥部发出指令。

接到指令后,市东部生态环境监测中心立即响应,30分钟抵达现场,迅速勘察,编制应急监测方案,对水、大气展开布点应急监测。此次应急监测演练采取“双盲”方式,不提前通知时间、地点,真实检测应急监测人员的反应速度和能力。

演练全程持续3小时,监测单位对事故发生点排入纳污河涌的上、下游水质,使用无人机采集水样,便携式分光光度计和重金属快速检测包进行现场分析;对事故发生点上风向、下风向、敏感点进行大气布点,使用便携式分析仪和便携式有毒有害气体应急检测箱进行采样监测,当场出具水、气监测结果。

### 分享多个重点项目运营和建设进展 探索更广阔合作空间

## 珠海免税再次亮相海南消博会

本报讯 记者陈新年报道:4月10日,第三届中国国际消费品博览会(以下简称消博会)在海南海口盛大开幕。已经连续参加了前两届消博会的珠海市免税企业集团有限公司(下称“珠海免税”)再携旗下三业联合中央商务区项目(下称“三业联合项目”)、拱北口岸进境免税店、线上电商平台珠海免税MALL等核心项目及多个全球合作品牌亮相海南国际会展中心。

本届消博会是疫情防控平稳转段后我国举办的首场重大国际性展会,也是“消费提振年”活动的重要组成部分。珠海免税作为中国免税消费市场的主要参与者,已连续三年以高规格、强阵容参展。

在第二届消博会上“崭露头角”的三业联合项目、拱北口岸进境免税店项目、珠海免税MALL项目,今年以全新面貌再次亮相展位,充分展示珠海免税在海南自贸港、粤港澳大湾区及线上平台建设的最新成果。



第三届消博会珠海免税展位现场。 通讯员 李文君 摄

除核心项目外,本届消博会珠海免税还组织了15个优质品牌产品参展,其中包含9个酒类品牌、6个

海免税多个重点项目的最新运营和建设进展,珠海免税运用数字多媒体和裸眼3D技术,对展位设计进行了全面焕新升级。通过线条层叠方式的立体海浪造型,和金属与透明材质的大量运用,使整体空间愈加通透、明亮,呈现出“水天一色”的动感、活力,体现珠海免税创新求变,探索差异化路径的目标。

“2023年是提振消费信心、推动消费提质升级的关键之年。随着一系列扩大内需、提振消费的措施密集落地,中国消费市场正稳步恢复,珠海免税旗下多个项目也呈现欣欣向荣的良好态势。”珠海免税有关负责人接受媒体采访时表示,珠海免税期待借助消博会平台,进一步推介与展示三业联合中央商务区、拱北口岸进境免税店等标杆项目,与更多品牌、合作伙伴探索更广阔的合作空间,促成更深层的合作,共同奏响“推动消费升级、消费回流和免税行业高质量发展”的“新旋律”。

## 信贷投放靠前发力 货币信贷总量合理增长

(上接01版)与此同时,一季度信贷结构进一步改善。数据显示,一季度,企(事)业单位贷款增加8.99万亿元,其中中长期贷款增加6.68万亿元;住户贷款增加1.71万亿元,其中3月份增加超1.24万亿元。

东方金诚首席宏观分析师王青表示,在基建投资和制造业投资较快增长的带动下,企业中长期贷款同比多增,成为推动一季度信贷增长的主力。与此同时,3月住户贷款增加较多,居民信贷改善较为明显。

人民银行此前发布的城镇储户

问卷调查报告也显示,一季度,倾向于“更多消费”的居民占23.2%,比上季增加0.5个百分点;倾向于“更多投资”的居民占18.8%,比上季增加3.3个百分点。

商业银行信贷投放节奏加快,推动广义货币(M2)持续保持合理充裕。数据显示,3月末M2余额281.46万亿元,同比增长12.7%,增速比上月末低0.2个百分点,比上年同期高3个百分点。

招联首席研究员董希淼表示,一季度信贷保持较快增长,派生的货币相应增加,M2增速保持在高

位。这表明,稳健的货币政策精准有力,市场流动性比较充裕,金融对实体经济支持力度较大。

这也在11日发布的社融数据中有所体现。数据显示,一季度社会融资规模增量累计为1453万亿元,比上年同期多2.47万亿元;对实体经济发放的人民币贷款占同期社会融资规模的73.6%,同比提高4.5个百分点。

“从一季度金融数据可以看出,当前实体经济融资需求持续修复,银行信贷投放主动性增强,稳增长政策正在延续发力,有助于进一步稳定

市场预期,提振发展信心。”温彬说,贷款保持平稳增长,流动性保持合理充裕,将为经济稳定运行和持续整体好转创造良好的金融环境。

专家建议,下一步要保持宏观政策的稳定性、连续性,增强政策措施的灵活性、精准性,继续采取有力措施提振经营主体信心和预期。要确保流动性更加精准地滴灌到重点领域和薄弱环节,加大对小微企业、科技创新、绿色发展等领域的支持力度,加快推动经济运行持续整体好转。

新华社北京4月11日电

### 多项创新施工技术获高度认可 珠海机场T2航站楼建设成果受业内关注

本报讯 记者陈颖报道:4月11日至12日,第九届中国民用机场建设年会在广州召开。作为国内唯一以“民航基础设施建设”为主题的业内权威年度盛会,中建二局携珠海机场T2航站楼建设的经验和成果亮相大会,包括不锈钢金属屋面自动焊接等在内的应用于T2航站楼的前沿技术受到业内高度关注。

据悉,中建二局在机场领域,先后承建了北京大兴国际机场、珠海机场T2航站楼、西宁曹家堡机场T3航站楼、乌鲁木齐机场改扩建工程等一批重点机场项目。年会举办期间,第九届中国民航机场工程建设优秀成果展暨中国机场建设、设计及设施设备应用展同步举办,111家企业参展。珠海

机场T2航站楼以模型参展。T2航站楼在施工期间,中建二局创新使用新型绿色装配式护坡、大跨度双面曲面架分块累计提升施工、不锈钢金属屋面自动焊接、装配式制冷机房深化等前沿技术,为打造“平安、绿色、智慧、人文”的“四型”机场积累宝贵经验。

年会中,来自民航相关管理机构、地方政府、相关企业等100余家单位的1000多位代表及民航建设领域的权威专家齐聚一堂,交流分享机场建设新思路、新经验、新成果。围绕“绿色智能航空枢纽协同打造、航空枢纽智能建造实践、未来航站楼规划设计和智慧飞行区智能建造”等四个方面的主题发言中,包括珠海机场在内的“四型”机场品质提升成果经验多次被提及。

## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善






青春之城

ZHUHAI 珠海 活力之都

珠海市精神文明建设委员会办公室

文明珠海微信公众号

文明珠海随手拍